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annyiban szolgáljon otthon a magunk hatáskörében mintául, hogy 
azok rendjén a fának — mint materiának — feldolgozásánál előfor-
duló gyakorlatokat alkalmazni és a rászolgáló szerszámokat oko-
san használni tudjuk; 

A mi pedig a készítendő tárgyakat illeti, igen-igen másod-
rendű kérdéssé válik az egész, ha elgondoljuk," hogy az eszme 
főmomentumai oda concentrálódnak, hogy igyekezzünk valamely 
matéria technikájának elemeit az általános nevelés szempontjából 
értékesíteni. . . . 

. A tanító jó érzéke otthon-, a maga környezetében legjobban 
meg tud ja választani ama tárgycsoportot, melyet növendékeivel 
feldolgozni próbál ; meg tudja-Ítélni, ,hogy'mely tárgyak kötik le a 
gyermek érdeklődését, és melyek adják a gyakorlatoknak amaz 
egészséges sorrendjét, melynek u t ján az ifjúság valamely matéria 
technikájában kellő ügyességre szert tehet. Aztán meg számtalan 
másrendű tényező (maguknak a'gyermekeknek egyéni haj lama, a 
reáliákban való előhaladása, szüleik foglalkozása, a nemzeti élet 
ethnographiai sajátosságai stb.) van, mely a mellett argumentál , 
hogy a tanító ne kösse magát valamely állandó merev mintacso-
porthoz. 

Magamnak vezető gondolata a kérdés körül mindig az volt, 
hogy jelentős, elodázhatatlan psedagogiai problémák megoldásához 
egy kísérlettel járul jak : t. i. hogy egyfelől módot adjaki a gyer-
mekemberben szunnyadó Prometheusnak a nyilatkozásra, más-
felől pedig érzéket ébreszszek az ifjúság nagy tömegében praktikus-
kérdések iránt. GUTTENBERG P Á L . 

A. L E Á N Y O K K Ö Z É P F O K Ú O K T A T Á S Á R Ó L . * 

E tétel kitűzésével a középiskolai tanáregyesület központi 
választmánya egy igen érdekes és magyar nemzeti szemponthói 
nagy fontosságú ügyre terelte a figyelmet. Érdekesnek mondot tam 
e kérdést azért, mert tárgyalása által hivatva van a magyar társa-
dalmat ú j és meglepő világításban tüntetni fe l ; nagy fontosságúnak, 

* Felolvasta a szerző a középiskolai tanáregyesület brassói körének 
f. é. febr. 28-án tartott ülésén. 
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magyar nemzeti szempontból nagyfontosságúnak pedig mondottam 
azért, mert helyes megoldása ma még kiszámíthatatlan hatással 
lehet a nemzet fejlődésére. 

A középfokú oktatásnak fontosságát hangsúlyoznom itt e 
körben nem szükséges. A felől azonban, hogy speciálisan a leányok 
középfokú oktatásának fontossága is eleven köztudat gyanánt élne 
itt mindegyikünk lelkében — a felől kételyeim vannak. Nem vád-
képén mondom. Nálunk, Magyarországon, ez ma még természetes. 
Hiszen úton-útfélen hallunk olyanforma véleményt, még okos, 
művelt emberek szájából is, hogy: «Kell is az asszonynak tudo-
m á n y ! Elég tudomány neki a főzőkanál». Sőt ezt a véleményt 
magam is helyeslem, már t. i. azt az örök igazságot, a mely benne, 
kissé triviálisan ugyan, kifejezésre jut, hogy a nőnek helye a családi 
kör, birodalma a házi tűzhely. Ez ellen az igazság ellen támadni 
eszem ágában sincs. A természet, maga Isten rendelte azt igy és 
mondhatom, hogy nincs nő, a ki ezen a körön túllépve, boldog 
lehetne. Nem is ez ellen az igazság ellen küzdve, hanem ellenkező-
leg, alapul véve, akarom előadni nézeteimet a fenti kérdésre nézve. 

Mielőtt azonban a kérdés részleteire áttérnék, legyen szabad 
az imént említett szólásmódra reflectálnom, legyen szabad fölvet-
nem azt a második kérdést, jogosult-e hát az a vélemény a maga 
szószerinti értelmében is, hogy aminek asszonynak a tudomány, 
stb.u — Mit mond ehhez az élet? Vessünk egy pillantást a mai 
magyar társadalomra és e társadalom statisztikájába. Az a statisz-
tika a maga lakonikus modorában azt adja tudtunkra, hogy Ma-
gyarországon háromszázezerrel több a nő, mint a férfi. Tehát 
háromszázezer oly nő, a kinek nem jut osztályrészül a saját tűz-
helye mellett melegedni; háromszázezer oly nő, a kitől meg van 
tagadva a családi élet boldogsága; arról, hogy épen a középosztály 
női közöl bányán vannak ilykép kirekesztve női hivatásuk teljesí-
téséből, a statisztika hallgat. Annál beszédesebb feleletet ad erre 
az élet. A ki, bár egyszer, figyelmesen vizsgálta e szempontból 
Magyarország társadalmát, annak lehetetlen, hogy föl ne tűn t 
volna, milyen ijesztő arányban csökken a családalapítások száma 
épen az intelligens osztálynál. Ha a dolog nem volna oly komoly, 
•elég lenne ráutalnom a lányos apák kétségbeesésére s arra a meg-
•döbbentő jelenségre, hogy már az öt-hat éves kis lányt tanítónő-
nek, postamesternek szánják. Mennyiben rejlik az ok a megnehe-
zedett megélhetési viszonyokban, mennyiben magának a társada-
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l omnak közömbösségében, kimerültségében : azt most nem kuta-
t o m ; elég, hogy a baj megvan ; én ezúttal csak azzal akarok 
foglalkozni, mennyiben járul előidézéséhez és viszont mennyiben 
képes következményeit enyhíteni a leányok középfokú oktatása. 

Mi az oka, hogy a művelt osztály nőinek nagyobbik fele nem 
meg}7 vagy csak későn megy férjhez ? Az a tapasztalat, hogy ha 
férjhez mennek is, férjük anyagi helyzetébe magukat beletalálni 
nem tudják és férjük positióját nem hogy szilárdítanák, még 
gyöngítik, igen sokszor lejtőre is jut ta t ják. Ennek oka pedig tisztán 
a leányok eddigi elhibázott nevelésében rejlik. Tessék megfigyelni: 
az erkölcsileg úgy, mint vagyonilag tönkrejutot t családok nagy 
részében el volt hibázva a feleség, az anya nevelése. Nem taní-
tották meg annak idejében és később nem tanítot ta meg a férje 
vagy a saját anyai ösztöne számitni, a reális életviszonyokat 
latba vetni;: ezért pusztult el általuk a család vagyonilag, nem 
neveltek beléjük erkölcsi erőt, nem tanították meg őket vágyaikon 
uralkodni, lelküket fegyelmezni: ezért züllött el a család erkölcsi-
leg. Holott a művelt lelkű, művelt elméjű nő szűkös viszonyok 
között is fenn tud ja tartani családját, sőt, mi több, meg tud ja 
"teremteni a boldogságot is, magának és egész környezetének. Sőt 
lám, a tönkrement családokat figyelve, azt lá t ja az ember, hogy a 
ki őket ismét fölemeli, munkájával ú j ra megnemesíti, az többnyire 
nő, a családnak legműveltebb nőtagja, a ki esze, szíve erejével 
megbirkózik a társadalom előítéletével, és dicséretére legyen 
mondva a társadalomnak, többnyire le is győzi. De ha ily hősies 
•elhatározásra nincs is mindig szükség, ha ily válságos helyzet nem 
áll is be minden család éle tében: mégis jobb annak a családnak, 
a melynek a női müveitek, igazán műveltek. Az ily nők áldásos 
befolyását megérzi nemcsak a közvetlen környezetük, Istenáldás 
az mindenkire, a ki velük csak valaha érintkezik. Tudok eseteket, 
hogy egész falu népének erkölcse, boldogulása azon fordult meg, 
milyen úriasszony került a faluba. Es ez így van egyebütt is, nem 
csak faluhelyt. — Es visszatérve a magyar fa j szempont jára : más 
nemzetek női még megengedhetnék maguknak a műveletlenség 
luxusá t ; de a .mi maroknyi nemzetünknek arra kell törekedni, 
hogy minden nő, minden magyar úri nő igazán művelt legyen ; 
hogy mindegyik képes legyen szilárdan megépíteni a maga tűz-
helyét, hogy képes legyen vonzó, éltető középpontja lenni egész 
Környezetének és hogy, esétleg elözvegyedvén vagy máskép magára 
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maradván; képes legyen elárvult családját a pusztulástól megóvni, 
és fentartani. — Ennyi t a leányok középfokú. taní tásának szük-
ségéről. ' . 

Áttérve immár a fenti kérdés részleteire, - vegyük mind j á r t a-
legelsőt, hogy: «Szükséges-é á középfokú leányiskolák kettéválasz-
tása ?» — Á init a választmány leirata zárójelbén ekkép határoz, 
meg'közelebbről: «Ugyanazon műveltséget adjuk-'e a test i-munká-
sok leánygyermekeinek, inint a szellemi munkásokénak ?» Er re a-
meghatározásra egy - mégjégyzést. Ha kedvelője lennék a czifra-
jelszavaknak,'így kiáltanék f e l : «.Jól hallok-e ? A XIX. században 
ily megkülönböztetés ! kasztok századunk demokrat ikus t á r sada l -
mában, stb.® H a pedig lanyhán venném a dolgot , tek in the tném, 
egyszerű lapsusnák, stiláris hibának is. De mivel komoly-helyről 
intéztetet t 'hozzánk'e kérdés, illőnek tartom véle komolyan foglal-
kozni, még pedig a frázisokat félretéve, tisztán az egyéni boldogság 
s a magyar nemzeti érdek szempontjából. ' 

^Szellemi és testi münkások;leányai®, így szól a megkülön-
böztetés! A czélzás világos: a szellemi munkások leányai számára-
váló a felsőbb, a testi munkásokéira-a polgári leányiskola. És tény-
leg, különbözik e kettő i rányára : a polgári iskola praktikusabb, a-
felsőbb leányiskola ideálisab.b czélra törekszik; de különbözik ab-
ban is, hogy a kettő közöl te l jesebb, 'magasabb fokú műveltséget-
csak'az utóbbi ad. Mármost kérdem, kinek van joga abból valakit-
kizárni csak azért, mivel az ő" édes apja testi munkás '? Ez igazán, 
nem volna igazságos felfogás. De nézzük a dolognak a praktiku-
mát . A kik ézt á tételt így felállították, azok előtt nyilván ez a 
jelszó lebeghetet t : «Schuster, bleib beim Leisten!» Bocsánat, erre 
én jó magyaros kifejezést nem tudok. Egyébiránt magyarra ily— 
képén fordí to t ták: «nem kell szaporítani az úri proletárok szá-
mát®, s e mondás pár év előtt nagyon fel volt kapva nálunk. Ez. 
tbeoriána-k igen szép; de mit mond hozzá az é l e t ? ' — Ott van 
mindjár t leányiskoláink territoriális elhelyezése. Az egy Budapeste t 
kivéve, van-e város az országban, a hol egymás mellett párhuza-
mosan működnék polgári leányiskola is, felsőbb leányiskola is, a. 
hol tehát lelhetne gyermekének illő helyet a «testi». és a «szellemi® 
munkás is ? Tudtommal ilyen város Magyarországon nincs. Vagy* 
csak polgári, vagy csupán felsőbb leányiskola van egy-egy helyen., 
És a mint én tapasztaltam, az iskolások legnagyobb és legértéke-
sebb részé, az a rész, mely az iskolának minden osztályát végig-
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járja, épen nem az illető munkás-csoportok gyermekeiből kerül ki 
sein az egyik sem a másik iskolánál ; még ott sem, a hol mindenik 
munkáscsoport meglelheti a neki mégfelelő iskolát, miként a 
fővárosban; érdekes volna megtudni, vájjon az eddig fennállott 
polgári' és felsőbb leányiskolákban a növendékek seregének hány 
százalékát szolgáltatták a megfelelő munkás-csoportok gyerme-
kei ? — De hiszen nem is lehet az máskép. A társadalmi viszonyok 
fejlődése hozzá azt magával. — Mert azt kérdezem : meg lehet azt 
határozni, hogy egy tíz esztendős leánynak milyen irányú nevelést 
adjunk? A nevelésnek az életre kell előkészítenie. Már most nézze 
•meg valaki a mi forrongó társadalmunkat: hol látja azt, hogy 
mindenki megmaradna a maga'kasztjában? kivált a'leányok ! Nem 
azt látni-é inkább, hogy a «szellemi »• munkás gyermeke: a diplo-
mát szerzett intelligéns fiatal émbér, vagy pedig a tönkrement úr 
fia azzal lendit magán, hogy elveszi a gazdag mesterembér lányát. 
Viszont az előkelő család leánya sokszor meg kishivatalnokhoz 
vagy más szegény emberhez nőül, avvagy marad hajadon. Hát vájjon 
akkor az ilyen úriasszonynyá lett. mesterember-lánynak nem volna 
jó égy kis igazibb műveltség, a ini képessé tenné rá, hogy előkelő 
férje mellett megállja a helyét és inferioritása érzetében ne váljék 
boldogtalanná, elkeseredetté;' vájjon annak a szegény asszonynyá 
lett úri kisasszonynak viszont nem kelne el egy kis praktikus isme-
ret, hogy szűkös körülményei közt be tudja érni kicsi jövedelmével 
és okos beosztással mégis tudjon teremteni családja számára némi 
kis jóllétet ? — Más viszonyok - közt talán lehetne jogosultsága az 
ilyen kettéválasztásnak; de most, mikor az élet oly szédítő gyor-
sasággal kavarja össze,.meg űzi szét az embereket; mikor annyian 
törekesznek és kerülnek is felszínré és annyian sülyednek a l á : 
szahad-é áz életviszonyok természetes súlyát ily mesterséges válasz-
falakkal még elviselhetetlenebbé tenni ? Szabad-é az egyéni bol-
dogulást még ily mesterséges akadályokkal ' is nehezíteni? — 
A magyar társadalom ezt a kettéválasztást nem bírja meg. H a 
valahol, itt szükséges az • egységes középiskola, a mely azonban 
csakis a hat osztályú felsőbb leányiskola lehet. A magyar nemzeti 
szempont kívánja ezt így. 

Mert, ha á magyar társadalmat műveltség szempontjából 
vizsgáljuk, úgy találjuk, hogy az rendkívül heterogén elemekből áll; 
Elég az egyes feltűnőbb társadalmi csoportókra utalnom, a milye-
nek a vidéki gentíy, a városi polgárság, a zsidóság; s a melylyel 
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immár szintén számot kell vetni, mert ideje, hogy beleolvadjon a 
nemzetbe: a katonaság s az arisztokráczia. Ezek közöl mindegyik-
nek meg van a maga saját külön béíyege. A gentry nőiben az 
úrias, ba szabad ezzel a szóval élnem : gavalléros felfogás, csaknem 
teljes tudatlansággal párosulva, csaknem teljes járatlansággal az 
élet reális dolgaiban; a polgárság nőiben a házias erények s a 
józanság, az úrias, emelkedettebb érzésnek bijával; a zsidóság 
nőibeu a műveltségre való törekvés a lélek nobilitása nélkül; a 
tiszti kar nőiben a külső korrektség megóvására való aggodalmas 
törekvés, mélyebb műveltség nélkül; az arisztokráczia nőiben 
végre egy idegen hypercultura vüágai, a miket még egy gyökér-
szálacska sem köt a boni talajhoz; e főbb csoportok apróbb árnya-
latairól s a nemzetiségekről nem is szólok. Ennyiféle különbözö 
elemet van hivatva a magyar középfokú leányiskola az egyenlő 
műveltség kapcsával egybe forrasztani. — Az eddigi rendszer csak 
arra való volt, hogy a divergentiát növelje. A hányféle intézet, 
annyiféle szellem ; a hány nevelési factor, annyi különböző irány. 
A külföldről betódult nevelönök, a német szellemű zárdák, az 
üzleti speculátióra alapított magán-nevelőintézetek, a tudósságot 
negélyező felsőbb leányiskolák, a praktikus élettel kaczérkodó 
polgári leányiskolák — mindezek nem alkalmasak arra, bogy a 

• nemzet szétszórt művelt elemeit tömörítsék, bogy a nemzet intel-
ligentiáját közös színvonalra emeljék, hogy a művelt elemek 
egybeforrasztását eszközöljék. A jelenleg fennálló középfokú nő-
nevelő intézetek közül csak kettő vehető számba: a polgári és a 
felsőbb leányiskola. Én kénytelen vagyok kijelenteni, bogy az 
utóbbinak adom az elsőséget. A polgári leányiskolát tökéletlennek 
ta r tom; mert a gyakorlatiasság örve alatt növendékeit nem része-
síti teljes kiképzésben; mert ép abban a korban bocsátja el őket, 
a mikor elérkeznék az ideje annak, hogy bennük a par excellence 
nőies vonások a neveléstani, lélektani ismeretek közlése által kifej-
lődjenek s így előkészüljenek női hivatásukra s az életre. Épen 
abban a kritikus korban bocsátja el növendékeit, 14 éves koruk-
ban, mikor a fiatal lány lelki életében a legnagyobb, a legrohamo-
sabb változás megy végbe; ép abban a kényes időben marad a 
fiatal lány vezető nélkül, mikor már észre veszi, hogy .szüleinél 
műveltebb, de még nem eléggé művelt arra, bog}7 büszke tudna 
lenni tanulatlan szüleire; még nem eléggé művelt arra, bog}7 a 
külsőségeken felülemelkedve, át tudná hidalni azt az űrt, mely 
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közötte és szülei között támadt, a kiknek még csak .a fogyatkozá-
saikat képes felismerni. Es ilyenkor kerül «továbbképzésen czí-
-mén holmi jött-ment priváttanítók kezére, a kiknek a kézimunka-, 
zene- vagy nyelvtanítás csak megélhetési speculátió s a kik ennél-
fogva a világért se mernék a fiatal lányt valami hibájáért megróni; 

,-söt ellenkezőleg még dédelgetik a hiúságát, sokszor egyenesen ők 
-ébresztik fel és mételyezik meg vele a fiatal lelket. így válnak 
azután önmagukkal meghasonlott, családjukat szégyenlő, saját 
társadalmi helyzetükkel elégedetlen, boldogtalan nőkké. 

Ezért tartom a hat osztályú felsőbb leányiskolát az egyetlen 
megfelelő leány-középiskolának ; de természetesen úgy, hogy benne 
a luxus-tárgyak csak fac.ultativ, sőt a helyi viszonyoktól függővé 
tett tárgyak lennének, esetleg valamely hazai nemzetiség nyelvé-
vel helyettesítve. Annál nagyobb súly volna fektetendő a női hiva-
tást előkészítő tárgyakra, milyenek a lélektan, a nevelés- és egész-
ségtan; s a női jellemet fejlesztőkre, minők az sesthetika s az iro-
dalom. 

A tantárgyak mai felosztása bátran megmaradhatna, E rész-
ben a nyers anyag nem határoz, sokkal fontosabb a módszer. I t t 
már nagyon sok a javítni való. A theoretikus, systematikus része-
ket mellőzve, maguknak a dolgoknak, mint élő valóságoknak a 
megértetésére, élveztetésére kellene a leánytanulókat rávezetni. — 
A tanítás folyamának feltétlenül hat évesnek kellene lennie, de 
olykép, hogy a három felső osztályban az óraszám szinte felényire 
redukáltassák. Lehetne azonban a felső osztályokhoz a helyi viszo-
nyoknak megfelelő gyakorlati kurzusokat kapcsolni. 

A tanerők képesítését szintén nem tartom annyira lényeges-
nek; ismertem egyetemi tanárt, a kitől a leánynövendékei nem 
tanultak semmit és ismertem csakis elemi iskolára képesített taní-
tót, a ki tanítványai előtt egész kincsesbányáját tudta megnyitni a 
tudásnak és gondolkodásnak. Leánytanulókkal szemben minden 
az egyéniségen fordul meg. Lehet az a tanár egyetemi professzor 
is, elemi iskolai tanító is, csak igazán müveit, gyöngéd érzésű, ép 
kedélyű ember legyen. Lehet az férfi is, nő is. Az tökéletesen 
mindegy, csak tudja tisztelni a tanuló leánykában a nőt és meg 
ne sértse benne a nőies érzést. A felsőbb osztályokban azonban 
mindenesetre szükséges a tapintatos, finom női vezetés. 

A mi ú j törvény szükségét illeti, annyiban csakugyan szükség 
volna rá, a mennyiben a leány-középiskolák egységes szervezetét 
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csakis törvény állapíthatja még. Egyebekben az,, hogy az így szer-
vezendő leányközépiskola képes lesz-é hivatásának teljesen meg-
felelni, azt nem biztosíthatja semmiféle törvény; a törvény csak 
holt betű ; abba életet önteni csak az arra való, hivatásuk magas-
latán álló tanítók fognak. 

Mindezek alapján van szerencsém a központi választmány 
által kitűzött kérdésekre a feleleteket ekkép formulázni : 

1. A középfokú leányiskolák kettéválasztása nem szükséges. 
Egységes leány-középiskola gyanánt megmaradha tna ' á jelenlegi 
felsőbb leányiskola. 

2. A jelenlegi tantervbe fölvett tárgyak megmaradha tnának 
azon megjegyzéssel, hogy "a luxus-tárgyakat, ú. m. a franczia és 
angol nyelvet s a zenét, facultativvá kellene tenni, sőt a helyi viszo-
nyokhoz képest valamely hazai nemzetiség nyelvével kellene he-
lyettesíteni ; a felsőbb osztályokban pedig, a helyi viszonyoknak 
mégfelelő gyakorlati kurzusokat kellene felállítani. 

3. A tanítás folyamának — a felső osztályokban nagyon r e -
dukált óraszám mellett — okvetetlén hat évre kellene ter jednie. 

4. A tanerők megválasztásánál nem a képesítés foka, h a n e m 
az egyéniség legyen irányadó.* 

5. Tanerőkül férfiak és nők vegyesen a lkalmazhatók; ázom 
ban a felsőbb osztályok vezetése okvetetlenül nőre legyen bízva. 

6. Más törvény szüksége csak annyiban forog fenn, a meny : 
nyibén a középfokú leányiskolák egységét csakis törvény ú t j án 
•lehet kimondani. 

Eddig a felolvasás. Ehhez még egy megjegyzést. En a köz-
ponti választmány meghatározásához tartva magamat , az egész 
értekézésben végig középfokú leányiskolákról szólottam, holott ez 
•helytelen meghatározás; mer t úgy a polgári, mint a felsőbb léányr 
iskola nem előkészítője valamely magasabb tanfolyamnak, m i n t 
példáúl a gymnasium az egyetemnek, hanem egyszerűen, befejezője, 
•betetőzője a női oktatásnak. Nálunk női egyetem nincs. A melyik 
leány nálunk a polgári vagy felsőbb leányiskolát elvégezte, az 
tanulha t még esetleg egy-egy nyelvet, vagy zenét vagy egyebet ; 
de magasabb fokxí oktatásban az a fiatal leány többé nem része-

* E passust a Kör ilykép modósítva fogadta el: «A tanerőknél a 
képesítés foka legalább olyan legyen, mint a minőt a polg. isk. tanítónő-
képezde ad ; de ezenkívül az egyéniség is irányadó is legyen'.® 
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sül. A képezde, az szaktanfolyam, a mely csak azon kevesek előtt 
nyilik meg, a kik a tanítást választották kenyéradó pályájuknak. 
Ennélfogva teljesen elhibázott felfogás a polgári vagy felsőbb 
leányiskolát csak a képezdére előkészítő tanfolyamnak tekinteni. 
Mert ez a két iskola korántsem az. Növendékeinek legnagyobb 
része úgy,megy férjhez vagy éli le életét, hogy további kiképzés-
ben nincs többé része; azért szükséges a tanáregyesület központi 
választmánya által «középfokú»-nak difiniáit leányiskolát felső 
leányiskola gyanánt contemplálni s mint ilyennek, oly szervezetet 
adni, hogy abban a leánytanulók nevelése teljesen befejeztethes-
sék. Ennélfogva a törvénynek is, ha megalkotják, nem lehet az a 
őzíme, hogy á leányok «középfokú oktatásáról", hanem- ellenkező-
leg, a leányok felsőfokú kiképzésével kell foglalkoznia. Az egész 
tévedés onnan eredhetett , hogy mintegy keresték az analógiát a 
fiú- és leányiskolák közt. Csakhogy az az analógia nincs meg. 
A leányoknak rövid idő alatt végbemenő testi és szellemi fejlődése 
hozza azt magával, hogy az oktatás idejét rövidebbre kell fogni és 
hamarább is be kell fejezni szellemük képzését. 

GEŐCZE SAROLTA. 

N É H Á N Y S Z Ó A H O S P I T Á L Á S R Ó L . 

A középiskoláinknál dívó hospitálásnak kettős czélja van : okulás 
és ellenőrzés. A tanár azért hospitál, (ha ugyan hospitál), hogy kollegája 
tanításának módján okuljon, akár pozitive, akár negatíve, az igazgató 
meg azért, hogy a tanárok .működését ellenőrizze. A hospitálásnak ezen-
kívül még közvetett paedagogiai hatása is van ; mert a tanuló a hospitá-
lásban kell, hogy ne egyebet lásson, mint oly instit-ucziót, mely csakis 
az ő előmenetelének ellenőrzését czélozza. A tanuló szemében a hospitá-
lás amolyan vizsgálatféle legyen, mely tisztán ő reá vonatkozik. Csak ír]y 
lehet a hospitálásnak pajdagogiailag üdvös . hatása; mert mihelyt a 
tanuló észreveszi, hogy voltaképen a tanár az,. a kit itt ellenőriznek, a 
tanár tekintélye rögtön sülyed néhány per.czenttel és a csalhatatlan-
ságába vetett hit igen érzékeny lökést szenvedhet.* Már ez a szempont 
is megköveteli, hogy a hospitálás nagy óvatossággal és körültekintéssel 
eszközöltessék. 

* Épen a czikkírón esett meg egyszer az a furcsa dolog, liogy a hos-
pitáló közeg palam et publice előadás közbeu reá förmedt: «Tanár úr, ma-
gyarázza meg a tanulóknak . . . stb.» 


